

# 毋負歷史期待 投票推動普選

□崔 寧

智慧、艱辛和熱忱，是落實《基本法》實踐經驗的總結，也是未來「一國兩制」深入實踐的動力。

立法會議員投贊成票還是反對票，決定歷時近兩年的政改成敗，這個政制發展歷史性一步能否邁出去，對香港未來的政治、經濟、民生和社會發展影響重大。政改失敗，社會將長期陷於難以休止的政治爭拗中，各項發展難以有一個必須的同舟共濟、齊心協力的良好環境，「人人都是輸家」。政改方案通過的話，港人不僅可以歷史上第一次享有普選特首的權利，政府也能夠集中精力，推動經濟和社會發展，改善民生，維護香港的經濟競爭力，保持穩定繁榮的局面。

圍繞政改議題，香港社會已經耗費了大量時間。透過這種無休止的爭拗，可以看到其本質上是對《基本法》所勾勒的香港社會制度維護和發展的不同政治態度，是對「一國兩制」方針政策理解和落實的自信還是不自信。對政改方案作出怎樣的選擇，是議員政治立場和態度的展示，不僅體現出對主流民意的順從與否、對未來社會發展的責任心何在，更重要的是反映在對《基本法》的認可接受程度和對「一國兩制」

深入實踐的主觀態度。議員所做出的選擇，要對自己負責，對香港發展利益負責，要對國家的整體利益負責。正如《基本法》委員會主任李飛上月底在深圳與議員面商時所提到的，議員的取態，就是對《基本法》的取態，對「一國兩制」的取態，「這是支持還是反對『一國兩制』和《基本法》的試金石，是轉向合作共贏正道還是繼續走對抗俱損歪道的分水嶺」。大是大非面前，沒有模棱兩可的空間。

中央政府將「一國兩制」作為國策，並將此完整系統地通過《基本法》各項條文規定將其法律化、制度化，將普選制度引入香港，確定時間表、路線圖，並確定符合香港憲制地位和社會實際的原則框架，且支持如期實現普選的立場態度始終如一，就是期待香港政制發展能夠在《基本法》軌道上順利進行。也正因為如此，王光亞在接受專訪時強調，「立法會議員應當站在香港民主發展的歷史進程中看待本次政改工作，以香港的發展利益和長遠利益為依歸，投下責任的一票」。

對於王光亞的談話所傳遞的重要信息，民主黨的

劉慧卿表示，依據8·31決定制定的普選方案，即使「袋一屆」都不會接受，並將通過政改方案形容為「萬劫不復」。工黨的李卓人攻擊談話內容是「出口術」，對政改方案不單不會「袋一世」，連「袋一陣」也不會接受，聲稱工黨一定會否決政改。社民連的梁國雄早前以「買票」謠言破壞政改，其態度可想而知。對於反對派裡的頑固派，人們並不對他們抱有希望。政改關鍵時刻，立法會內一些人對《基本法》和「一國兩制」的態度正是政改方案結局一直讓人民樂觀不起來的根本原因，也是香港社會對「後政改」憂心的因素。

在政改過程中，反對派激進勢力利用了社會對抗的不穩定因素，滋生蔓延，在政改方案即將表決的關鍵時刻試圖以各種暴力手法製造不安定因素，包圍衝擊立法會，威脅投贊成票的議員，甚至謀劃在政改方案通過後發動「二次佔領」，令人不安和憤怒。這些都是香港社會發展的不利因素，是政制發展的絆腳石。要消除這些不利因素，就要依賴法治的維護，依賴制度的建設，而特首普選制度建設正是其中重要的一步。

王光亞曾以「萬事俱備，只欠東風」來比喻2017年特首普選制度建設，並且表示，這個東風就是各位立法會議員拿出勇氣和擔當，投下決定香港民主進程的關鍵一票。這是中央的期待，是香港絕大多數市民的期待，更是歷史的期待。



在立法會審議表決政改方案前夕的關鍵時刻，國務院港澳辦主任王光亞日前接受《大公報》和《文匯報》專訪，重申中央的原則立場，分析政改方案審議表決前的形勢，譴責近期出現抹黑、恐嚇和激進勢力的各種破壞活動，消除社會上一些人，尤其是反對派議員對接受政改方案依然存在的誤解。這是中央政府推動如期實現普選情真意切的再次展現。

落實特首普選，是香港政制發展一項創新的制度建設，政府提交的普選方案，嚴格依照《基本法》和全國人大常委會8·31決定，合憲合法合情合理，符合香港現階段發展的實際狀況，體現民主、開放、公平、公正原則。擺在每一位議員面前的政改方案，呈現了一幅2017年特首普選藍圖，所蘊含的是社會發展歷史的進步，融會着中央政府對推動香港政制發展的信念、決心和誠意，凝聚着港人「一國兩制」實踐的

# 老作一億買票長毛廉署受查

## 議員憂損社會安寧 行為應被譴責

針對社民連主席梁國雄（長毛）自爆「億元買票」的講法是「老作」，廉政公署指有關貪污指控性質嚴重並引起重大公眾關注，前晚正式主動介入調查。長毛昨早被邀請到北角廉署總部協助調查，逗留約半小時後離開，無回應記者提問。有立法會議員譴責長毛刻意渲染，誇大事件，損壞法治和社會安寧，令立法會乃至全香港都蒙羞，認為他應該道歉及解釋。

**一人一票**  
大公報記者 洪國強 圖/文



身為立法會議員的梁國雄（小圖）昨日上午在律師陪同下，進入北角廉署總部，逗留約半小時之後離開，全程面帶笑容，毫不嚴肅。大批傳媒湧前追訪，問到是否與涉及億元買票調查有關時，他只是說「唔講得」。又稱，是廉署要求他前來，案件詳情不便透露。至於會否或是否需再到廉署，他指廉署未有通知。

吳指長毛行為令港蒙羞

金融界立法會議員吳亮星昨天出席電台節目時回應有關事件。他表示，梁國雄聲稱有中間人以一億元向他買票，是不實的渲染、作大事件，破壞香港法治，影響社會安寧，行為應被譴責。他又說，長毛作為一名立法會議員，應考慮其言論對公眾造成的影響，「這種做法絕對是任何人都不會接受的」。他認為，有關事件或令立法會、政治人物，甚至全香港蒙羞。



▲吳亮星譴責長毛梁國雄不實渲染，誇大事件，損壞法治和社會安寧，行為應被譴責  
資料圖片

劉慧卿：無事實不要講

出席同一節目的民主黨主席劉慧卿亦稱「撐長毛唔落」，認為如果長毛所言並非事實便應道歉及解釋，「我希望長毛有啞句講啞句，就唔好啞嘢出嚟咯」。對於長毛辯稱，如果說對方開出的銀碼是可以「養我兩世」，傳媒便不會報道，所以他刻意說成「一億」，劉慧卿質疑：「你說唔報道就唔報道了？當然報道啦！」她重申，無事實就不要講，「如果混淆視聽就不好啦」。

梁國雄上周末稱，有人以一億元，換取他支持政改方案。事隔一天，他又自爆一億的銀碼是虛構，但依然死撐今年二月，有中間人約見他說願出價，又稱回報「（金額）夠用兩世」。廉署發言人表示，有關指控性質嚴重，並引起公眾重大關注，遂就事件展開調查。

名。所有港人都應該走出來指責。

紫荆行動同時批評《蘋果日報》炒作是次事件，報道前不查證消息真確性，缺乏新聞界應有的道德，社會應該公開譴責《蘋果日報》。

另外，昨午「新界正義團體」近20人前往廉署總部舉報梁國雄，召集人郭德倫指梁國雄捏造事件，曬衆取寵，這些不負責任行爲應受強烈譴責。他認為事件涉及貪污，基於公眾利益，廉署應徹查事件。



▲紫荆行動昨午要求廉署徹查  
大公報記者黃洋港攝

## 市民批評《蘋果》炒作買票

**【大公報訊】**政改表決在即，反對政改的立法會議員陳偉業與梁國雄，先後訛稱有中間人企圖用一億元收買他們，意圖影響政改表決結果。昨有兩批市民分別前往廉署總部，要求徹查梁國雄等議員，又批評《蘋果日報》炒作買票事件，全港市民應予以譴責。

由網民組成的團體「紫荆行動」，昨日有逾十名成員前往廉署總部舉報陳偉業與梁國雄，批評兩人身為涉嫌「黑金議員」之一，譴責政府及中央收買議員事件。

團體召集人洪女士稱，不滿兩人事擴謠言，擾亂社會。她點名批評梁國雄，形容他擁有尊貴的議員身份，行爲卻有市井。她指梁國雄早前隨口作出嚴重指控，聲稱有人以一億元收買他，事後沒法拿出



▲紫荆行動昨午要求廉署徹查  
大公報記者黃洋港攝

證據，根本是在製造謠言，影響港康潔社會聲譽。

紫荆行動成員張先生，認為一億元收買議員說法，只是梁國雄等人天馬行空的想像，認為他們未有履行議員職責，反而日日發夢想有人送錢。他指，梁國雄等人公然說謊，明顯觸犯公職人員行爲不檢罪

【大公報訊】記者陳達堅報道：社民連主席梁國雄（長毛）日前信口開河，捏造有人開價一億元「買票」誘他支持政改方案，之後又公開承認自己講大話，稱有關銀碼實為虛構，旨在吸引傳媒報道。長毛此舉激起大批市民憤怒，忠義民團和守護香港兩個團體，昨天到社民連總部抗議，譴責長毛身為立法會議員卻成日大話連篇，愚弄市民，要求他盡快詳細交代並向市民道歉。

兩個團體逾20名代表，昨日下午到社民連位於長沙灣的總部外抗議，他們高舉「狗賊長毛講大話」、「講大話要負責，廉署必須徹查」等標語，高聲譴責長毛虛構一億元的講法，是不實渲染、影響社會安寧，更影響政改表決。守護香港召集人劉可澄指，長毛身為立法會議員，不但不為民發聲，更為了吸引傳媒而虛構一億銀碼，實則抹黑政府又捆綁反對派議員否決政改方案。

### 指損害香港國際形象

示威代表都斥責長毛，既然知道證據不足又向傳媒發放假消息，此舉不但愚弄所有香港人，足以令市民誤以為香港政治黑暗，更損害香港一貫法治及廉潔的國際形象。他們批評，這般無恥行爲顯示長毛是一個幼稚

、損害香港利益的禍港議員，他們要求長毛向廉署詳細交代實情，並向全港市民公開道歉，為自己說大話的行爲負責。

忠義民團發言人文哥指出，長毛過往一路都無法無天，對於去年收取黎智英政治黑金一事至今未有交代。他直斥長毛每月由納稅人支取近十萬元薪水，竟不知廉恥地霸佔公屋，與低下層市民爭福利，視法律為無物。



▲忠義民團守護香港到社民連總部譴責長毛  
大公報記者蔡文豪攝

## 反對派立會集會冷冷清清

政情短打  
上級繼續在立法會公眾示威區舉行集會，惟人數只有寥寥數十人，場面冷清。反對派議員梁國雄及學民思潮召集人黃之鋒均出席。集會期間，黃之鋒猶如城邦教主「陳雲」上身，竟在集會講台上大播「港獨」，聲稱在人大8·31決定下，不能爭取到他滿意的普選方案。

黃之鋒又聲稱香港的50年不變快將結束，妄稱政權取走民主普選，竟建議今次反對派議員否決政改方案後，集中精力以各種方式迫使政府重修《基本法》云云，他更稱要「公投修憲」。梁國雄亦附和稱，政改否決後，港人要向獨立、本土方面發展，要革命、與政權平起平坐云云，實行大搞「港獨」，視「一國兩制」如無物。



## 正義聯盟抗議立會「自己人查自己人」

**【大公報訊】**實習記者鄧滔報道：對於立法會個人利益監察委員會投票決定不再跟進「政治黑金」個案，正義聯盟多名代表昨日特意到立法會表達不滿，批評委員會是「自己人查自己人」，要求廉署調查。正義聯盟召集人李偲嫣表示，涉嫌收取黑金的五位泛民議員應遭廉，放棄政投票權。

示威活動昨日中午十二時在立法會大樓外進行。「正義聯盟」三十多名代表手持諷刺五名收取黑金的議員出賣港人做真「漢奸走狗」的橫額，高叫「自己查番自己，自己放生自己」、「長毛一億是假，收黎千萬是真」等口號。

示威人士批評梁家傑、李卓人、梁國雄、毛孟靜及涂謹申等五位「泛民」議員，指他們收取

黑金，不配做香港人，於是用利剪將印有其五位議員頭像的字牌「身份證」剪開並踐踏，以宣示不滿。

正義聯盟召集人李偲嫣表示，「黑金」一案由立法會「泛民」和建制兩派組成的委員會去調查，兩派政見不同，一定不會投票給對方，結果是「自己人查自己人」，要求廉署介入調查。

她指，涉嫌收取黑金的五位「泛民」議員應考慮其利益衝突，放棄政投票權，她促請立法會主席剔除其五位「泛民」議員的投票權。她強調，市民不要抱有反對派「轉軌」的幻想。她又勸喻市民今天不要到立法會現場支持，以免反對派誘發衝突，造成損傷。



▲正義聯盟成員在立法會外請願  
大公報實習記者鄧滔攝

舉行集會，場面冷清，惟人數只有寥寥數十人，場面冷清。反對派議員梁國雄及學民思潮召集人黃之鋒均出席。集會期間，黃之鋒猶如城邦教主「陳雲」上身，竟在集會講台上大播「港獨」，聲稱在人大8·31決定下，不能爭取到他滿意的普選方案。